

# 强国复兴有我 咏经典颂中华

## 江门市大中(职)学生合唱比赛暨美育师资培训活动落幕

□文/图 江门日报记者 姜丹  
通讯员 杨建婷

歌声礼赞经典，美育浸润心田。11月25日，“强国复兴有我，咏经典颂中华”2025年江门市大中(职)学生合唱比赛暨中小学美育教师合唱能力提升师资培训活动在江门幼儿师范高等专科学校落幕。这场由市教育局主办，市中小学美育指导委员会等单位联合承办的盛会，以“赛事展风采，培训提素养”为核 心宗旨，既为全市青少年搭建了绽放艺术才华的舞台，也构建了美育师资交流互鉴、能力提升的专业平台，生动诠释了“以美育人、以文化人”的育人理念。

为保障活动的专业性与实效性，主办方特邀业内权威力量组成评审团与培训讲师团——星海音乐学院教授张新、广东省教育厅学校美育工作专家王怡、天空合唱团常任指挥曾琰、江门市中小学合唱教育指导中心主任岑舒鸣、江门市中小学合唱教育指导中心副主任黄笑颜等大咖齐聚，用专业眼光赋能赛事评选，以深厚积淀助力师生提升能力。

### 赛事竞艺 经典与青春交织的视听盛宴

比赛现场，25支来自全市中学(含初中、高校)的参赛队伍同台竞技，紧扣“经典传承+时代精神”核心主题，为观众呈现了一场兼具思想深度与艺术高度的演出。

新会葵城中学以《世界赠予我的》《我爱你中国》的深情演绎，细腻传递家国情怀，收



本次活动展现了我市青少年昂扬向上的精神风貌。

获初中组一等奖第一名；鹤山市鹤华中学凭《寻隐者不遇》的古典意蕴与《像你这样的朋友》的青春活力，古今交融尽显风采，摘得高中组第一名；鹤山市职业技术学校以《小雅·鹿鸣》的礼乐雅韵搭配《FIY Away/纸飞机》的少年张力，兼具文化厚度与时代气息，脱颖而出斩获中职组第一名；江门幼儿师范高等专科学校的《天耀中华》《大江东去》气势恢宏、感染力十足，将大学组第一名收入囊中。

### 师资培训 “以赛促教”夯实美育根基

赛事落幕，美育深耕不停步。作为活动

核心亮点，“以赛促教”的师资培训环节既是贯彻落实《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》的具体举措，也是星海音乐学院实施美育浸润计划的重要实践，旨在切实加强美育教师队伍建设，推动江门美育高质量发展。

赛后，张新开展专题培训，为现场近百名师生带来精准务实的专业指导。他结合25支参赛队伍表现逐一点评：既肯定新会葵城中学对作品情感的细腻把控，鹤山市鹤华中学清晰的声部层次设计等亮点，也有针对性地指出部分队伍在发声技巧、舞台表现力等方面优化方向。同时，围绕“青少年合唱的声音塑造”“多声部平衡与衔接技巧”“传统经典作品的当代审美转化”等关键议题深入讲解，还以鹤山市职业技术学校《小雅·鹿鸣》的演绎为例，拆解如何在保留古典韵味的基础上融入现代合唱理念，让传统曲目焕发新活力。

现场师生专注聆听、积极互动，纷纷表示培训紧贴教学与排演实际，既有理论高度又有实操价值，有效解决了日常合唱教学困惑。评委们也表示，本次活动以比赛为纽带、以培训为延伸，实现了“以赛促学、以训提质”双重目标，展现了江门近年来美育工作取得的丰硕成果。

作为2025年江门市大中小学合唱系列活动的重要组成部分，本次活动与此前的小学组活动一脉相承，形成覆盖全学段的美育实践体系。同时，让“强国复兴有我”的信念在歌声中扎根青少年心中，为江门市美育工作高质量发展注入了新活力。

# 消防宣传“进校园”大型科普活动举行 34所蓬江学校、幼儿园现场“取经”

近日，江门市工贸职业技术学校被一种紧张气氛所笼罩，在充气逃生救援体验屋，逼真的火灾场景和烟雾效果，高度还原真实火情处置环境，让学生们学习到实用的火灾现场自救技能……由蓬江区消防救援大队主办的2025年消防宣传“进校园”大型科普活动在这里举行。本次活动是对全国消防宣传月“预防为主，生命至上”核心主题的生动呼应，广东江门中医药职业学院、江门职业技术学院、江门市第一职业高级学校、江门市广德实验学校、江门市第一幼儿园等34所位于蓬江区的学校、幼儿园派出负责代表到场“取经”。

文/图 吕中言 黄顺意



▲蓬江区应急消防科普教育基地揭牌。

◆蓬江区消防救援大队消防员向师生讲述如何使用消防设备。

### 政校企协同 打造安全教育“摇篮”

当天上午，活动在庄严而热烈的氛围中启动，第一项议程是“蓬江区应急消防科普教育基地”揭牌仪式。

仪式上，江门市工贸职业技术学校校长彭欣致辞表示：“在当今社会，安全是发展的基石。为此，学校将安全技术与管理专业定位为特色核心，并着力构建与之配套的安全管理专业群。我们的目标是培养

出不仅懂理论，更能上手操作、善应急、会管理的复合型技术技能人才。”

蓬江区应急消防科普教育基地的落成，不仅是江门市工贸职业技术学校专业实训设备的升级，更是该校希望打造的一个开放的、共享的区域性安全教育培训平台，标志着该校安全类专业建设从课堂真正走向了模拟实战场景，也是政校企协同

育人模式的一次实质性落地。蓬江区消防救援大队副大队长胡志俭表示：“当前，许多学校在开展相关工作时，存在‘知易行难’的困境，教职工和学生缺乏在可控环境下进行系统化、标准化实操训练的机会。同时，社会层面，特别是企业、社区，对具备初步消防安全管理知识和应急技能的人才需求缺口较大。应急消防科

普教育基地的建立，正是为了打破壁垒

——打破理论教学与实践应用的壁垒，打

破消防救援专业力量与校园常态化安全教育之间的壁垒，打破单一学校资源与区域共享需求之间的壁垒。未来，这里不仅是专业练兵场，更会逐步成为辐射蓬江乃至更大范围的安全教育‘摇篮’。”

### 沉浸式科普 师生体验真实火情处置环境

揭牌仪式后，现场人员移步至学校操场和新建的基地内部，一场沉浸式消防科普体验课正式开始。

活动集专业服装体验、多元器材展示与科技实操于一体，蓬江区消防救援大队消防员化身“导师”，与学校专业教师共同指导，让现场师生在参与中锤炼专业技能，掀起学练结合的热潮。

消防器材展示区成为专业教学的鲜活课堂。灭火战斗服、抢险救援服等六类专业消防服装的防护原理与使用场景，由消防员结合专业课程要点细致讲解，安全

管理专业的学生们踊跃试穿体验，直观掌握各类装备的实操规范。器材展示环节更是紧扣专业核心课程，除了基础的灭火器使用、防烟面罩佩戴等实操训练，高层烟气模拟装置、消防坦克、生命探测仪、液压破拆工具组等先进救援装备的展示与实操，也精准对接安全技术与管理专业的核心技能要求，让学生们近距离感受现代消防救援技术的发展，夯实专业知识基础。

在模拟体验区的充气逃生救援体验屋，参与的师生需要接受心理和技能的双

重挑战。屋内逼真的火灾场景与烟雾效果，高度还原真实火情处置环境。在指战员和专业教师的联合指导下，学生们严格遵循安全疏散规范，练习弯腰低姿、捂口鼻快速撤离的实操技能，将课堂上的应急救援理论转化为实战能力，切实掌握关键逃生与救援技巧。

实训区的消防设施设备、消防宣传车等先进设施，不仅是科普展示，更是安全管理专业共享教学资源。

图文并茂的装备介绍搭配实物展示，让专业知识传递更加直观易懂。通过消防打卡，学生巩固了火灾隐患排查、安全用电等专业知识点，让专业学习充满趣味性和实践性。



### 各方点赞 “取经者”收获满满

活动结束后，学生们纷纷表示收获满满。“经过今天的体验和学习，我明白到了课堂上老师所说的消防员‘负重前行’四个字的真正重量。原来，他们要长期在行动受限、十分闷热的环境下完成救援工作，也让我对消防员这个职业产生了前所未有的敬佩之情。这不是一次简单的体验，而是一堂刻骨铭心的专业认知课。它让我深刻明白，自己未来有可能接触或使用的装备、需要应对的环境究竟是怎样的。”江门市工贸职业技术学校学生代表龙泳贤说。

而对于来自各校的“取经者”来说，同

样收获颇丰。“我看到了职业教育与行业前沿紧密结合的生动范例，获得了将安全教育从‘口头说教’转向‘体验感知’的灵感。我将借鉴此次‘体验式教学’模式，尝试在校内开展消防教育体验式教学，让应急预案从纸面真正落地，提升学校应急响应的专业度。”江门市广德实验学校微型消防站站长骆少峰说。

“逼真的逃生屋体验让我瞬间代入了学生们可能面临的恐惧。安全教育不能是简单的说教，我们会尝试引入适合学生的模拟游戏，比如‘小小消防员’情景扮演，并将通过培训让老师掌握引导学生进行安全

### 全国信息学CSP-J/S复赛举行 江门学子获入门组第一

江门日报讯（记者吕中言）近日，由中国计算机学会（CCF）举办的2025年全国信息学CSP-J/S复赛比赛中，来自江门市第一实验学校初中部的学生余文玮在入门组（CSP-J）比拼中以满分成绩排名全国第一。

一直以来，江门市第一实验学校明确打好“科创牌”，用心打造“信息学奥赛班”，并围绕该班不断丰富信息学人才培养体系。“学校为我们引进了信息学奥林匹克竞赛教练，确保我们在校内就能接受专业系统的信息化训练。未来，我会朝着更高的目标前进，力争成为一名优秀的信息化专业人才。”余文玮说。

### 江海区家庭教育教研基地授牌仪式举行 推动家校社协同育人

江门日报讯（曾婧）近日，江门市江海区家庭教育教研基地授牌仪式暨家庭教育专题培训活动在江海区朗晴小学举行，标志着家校社协同育人工作进入新阶段。

据了解，江海区家庭教育教研基地在江海区教育局大力支持下，由江海区关工委经过前期充分调研与周密筹备而设立，旨在统筹区域资源，提升协同育人实效。市教育局关工委副主任潘东华在致辞中表示，家庭是社会的细胞，做好家庭教育工作关系到每一个孩子的健康成长和每一个家庭的幸福和睦。他们将积极组织“五老”代表走进工作站，用其人生阅历和智慧讲述好家风，帮助年轻父母“系好孩子人生的第一个扣子”；通过全力联动社会资源、倾情护航困境儿童家庭、积极建言献策等方式，支持家庭教育工作；鼓励工

作坊探索“校家社”结合的“新样板”，尝试组织“祖辈家长课堂”、开设“亲子阅读空间”等创新实践。

作为活动的承办方及新成立的教研基地常设地址，朗晴小学同步启用了“广东省刘惠玲家庭教育工作室”。

据了解，江海区家庭教育教研基地在江海区教育局大力支持下，由江海区关工委经过前期充分调研与周密筹备而设立，旨在统筹区域资源，提升协同育人实效。市教育局关工委副主任潘东华在致辞中表示，家庭是社会的细胞，做好家庭教育工作关系到每一个孩子的健康成长和每一个家庭的幸福和睦。他们将积极组织“五老”代表走进工作站，用其人生阅历和智慧讲述好家风，帮助年轻父母“系好孩子人生的第一个扣子”；通过全力联动社会资源、倾情护航困境儿童家庭、积极建言献策等方式，支持家庭教育工作；鼓励工

### 广东民用无人机行业产教融合共同体成立 推动产教深度融合 实现多方协同育人

江门日报讯（记者吕中言通讯员南职宣）11月29日，广东民用无人机行业产教融合共同体成立大会暨第一届理事会全体会议在广东南方职业学院举行。江门市相关部门负责人，广东省启行通用航空有限公司、华南农业大学等共同体发起单位负责人，来自广州、珠海、肇庆、清远等地区的无人机产业链上下游企业、职业院校等，共41家共同体内理事单位代表100多人出席活动。

据悉，该共同体由广东启行通用航空有限公司、华南农业大学、国家精准农业航空施药技术国际联合研究中心、广东南方职业学院、江门职业技术学院、广东肇庆航空职业学院牵头，联合行业龙头企业、高校、科研机构、行业协会及产业

上下游企业共同组建。将聚焦核心技术研发、技能人才培养与场景化应用拓展，致力打造集教学实训、科研创新、技能培训与就业创业于一体的综合服务平台，为粤港澳大湾区民用无人机产业高质量发展提供核心支撑。

广东南方职业学院校长钟仰进表示：“民用无人机产业是培育新质生产力的重要引擎，学校将切实履行职责，整合优质资源，推动产教深度融合，实现多方协同育人，为广东民用无人机产业发展持续输送高素质人才与智力支持。”

大会还通过《广东民用无人机行业产教融合共同体章程》，产生共同体内理事长、副理事长、秘书长及副秘书长，为共同体的规范运行和持续发展奠定组织基础。

### 杜阮镇贵溪小学 举办“追梦” 女孩足球日活动

江门日报讯（曾婧）11月27日，蓬江区杜阮镇贵溪小学的足球场上热闹非凡，2025年“追梦”女孩足球日活动举行。本次活动由亚洲足球联合会、中国足球协会主办，杜阮镇贵溪小学承办，杜阮镇贵溪村委会协办，旨在响应国际足联与中国足协推动女子足球发展的倡议，深化体教融合，为女孩们打造一个展现自我、追逐梦想的运动平台。

启动仪式上，28名女生表演了编排整齐的足球操，展现出良好的基本功和团队配合能力。随后，10名女生组成的两支队伍在教练的指导下进行了激烈而有序的友谊对抗赛，展现出扎



扫码看视频